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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Eddy
Schuermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.15
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jean-Marie Bogaert
tot de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van
Economie, KMO, Landbouw en Media, over de in-
krimping van de geldmiddelen van de Oost-Vlaam-
se VIZO-vormingscentra

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Bogaert tot de heer Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media, over de inkrimping van de geldmiddelen
van de Oost-Vlaamse VIZO-vormingscentra.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, collega’s, ik hoop dat de
afwezige collega’s het verslag later met de nodige
kennis van zaken zullen raadplegen om het ant-
woord van de minister te kennen op deze vraag die
voor heel Vlaanderen belangrijk is. Misschien richt
ik me tot de verkeerde minister. De Vlaamse mi-
nister van Economie heeft in het verleden immers
al voldoende aangetoond dat hij de bezorgdheid
over de vorming in onze bedrijven ook tot de zijne
heeft gemaakt. Misschien moeten een aantal ande-
re regeringsleden daar wel nog van worden over-
tuigd.

Gisteren beweerde het VEV in een publicatie dat
Vlaanderen alle omringende landen moet laten
voorgaan bij de vorming in de bedrijven van werk-
gevers en werknemers. Dat blijkt uit de statistieken
over de aangeboden en gevolgde vorming. Het is
dan ook van het grootste belang dat we minstens
de zuurstof garanderen die een aantal goed uit-
gebouwde initiatieven nodig hebben. Vrij recent
kreeg ik een signaal uit Oost-Vlaanderen. Het is

onze West-Vlaamse ingesteldheid om dit signaal
tot het onze te maken.

De middelen waarover het VIZO voor heel Vlaan-
deren beschikt en die met een bepaalde verdeel-
sleutel worden verdeeld over de provincies, zijn
voor Oost-Vlaanderen sterk ontoereikend. De
laatste jaren kunnen de middelen de toenemende
vraag naar opleidingen niet meer volgen. Als ik
goed ben ingelicht, zou het budget voor 1999 het-
zelfde zijn als dat voor 1998. Er wordt dus geen re-
kening gehouden met de toenemende vraag naar
opleidingen. Dat betekent een verschil van on-
geveer 7,5 miljoen frank, wat neerkomt op een
equivalent van ongeveer dertig cursussen onderne-
mingsopleiding of drieduizend uur voortgezette
vorming of 35 cursussen leertijd. Gelet op de vast-
stelling van het VEV en de bezorgdheid van de
Vlaamse minister van Economie, is een dergelijke
toestand ongehoord.

Mijnheer de minister, zelfs als we dit probleem tot
een Oost-Vlaams probleem kunnen herleiden, zijn
we nog steeds toe aan een verhoging van de totale
enveloppe die Vlaanderen ter beschikking stelt van
de VIZO-vormingscentra. Zo niet, kunnen ook de
middelen voor de initiatieven in de andere provin-
cies in het gedrang komen. Een inkrimping van de
middelen voor de vorming van onze ondernemers
en van zelfstandigen die nieuwe initiatieven willen
nemen, lijkt me dan ook onmogelijk in de huidige
omstandigheden.

Mijnheer de minister, hoe wilt u dit concrete en
acute probleem van de Oost-Vlaamse VIZO-
vormingscentra op korte termijn, namelijk voor
1999, oplossen ? Ten tweede, kunt u garanderen dat
deze oplossing de rechten en het vormingsniveau
in de andere provinciale centra vrijwaart ? Ten
derde, in welke mate kunt u bijkomende middelen
ter beschikking stellen om deze opleidingsbe-
hoeften veilig te stellen ?



– De heer Robert Voorhamme treedt als voorzitter
op.

De voorzitter : De heer Cannaerts heeft het woord.

De heer Leo Cannaerts : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik wil me aansluiten
bij de vraag van de heer Bogaert. Dit probleem
doet zich immers niet alleen voor in Oost-Vlaande-
ren maar is daar wel het meest acuut. In Antwer-
pen worden we met een gelijkaardig fenomeen
geconfronteerd. Vooral CMO’s die de voorbije
jaren sterk zijn gegroeid, hebben problemen omdat
de overheidssubsidiëring de vraag niet volgt.

Het vrij kleine centrum van Mechelen is bij-
voorbeeld heel sterk gegroeid. Dat geldt voor de
drie sectoren van de opleidings- en vormingsvor-
men. Mechelen had in 1997 1,5 miljoen frank min-
der inkomsten, en in 1998 4 miljoen frank minder.
Dat worden grote bedragen als ze worden afgewo-
gen tegen het totale budget van het centrum. De
heer Bogaert is wel afkomstig uit West-Vlaande-
ren, maar de West-Vlaamse centra hebben deze
overeenkomst mee beïnvloed. Van de verschillen
voor 1998 gaat er 7,4 miljoen frank af voor Oost-
Vlaanderen en 1,2 miljoen frank voor Antwerpen.
West-Vlaanderen neemt echter alles op en moet
6,5 miljoen frank minder inleveren dan de anderen.

Mijnheer de minister, we zouden de aanpak van de
verschillende centra in de verschillende provincies
eens moeten bekijken. Het is eventueel een kluif
voor de komende regeringsonderhandelingen om
eens wat orde op zaken te stellen. De centra zou-
den bij voorbaat moeten worden geïnformeerd
over waar ze recht op hebben en wat ze kunnen
organiseren.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Mijnheer de minister, we
hebben al enkele malen de gelegenheid gehad om
de goede werking van het VIZO te bespreken in de
commissie voor Onderwijs en Vorming. Telkens
blijkt deze instelling op een dynamische manier te
werken. Ik begrijp natuurlijk wel de vraag van de
heer Bogaert. Een goede instelling is waarschijnlijk
voldoende attractief en zal dan ook voldoende
leerlingen genereren.

Het probleem van de geldtekorten lijkt me minder
duidelijk. Nog maar twee jaar geleden werd 750
miljoen frank extra ingeschreven in de begroting
voor permanente vorming. Weliswaar werd dat be-

drag dat jaar niet opgebruikt. In het kader van de
permanente vorming en de volwassenenvorming
wees minister-president Van den Brande er telkens
op dat in de begroting heel wat middelen ter be-
schikking worden gesteld.

Mijnheer de minister, ik sta volledig achter de vra-
gen voor bijkomende ondersteuning. Is het niet
wenselijk dat in te passen in de door de minister-
president aangekondigde operationalisering van de
Edufora, zodat ook regionale afspraken kunnen
worden gemaakt over het aanbod van volwas-
senenvorming en zodat parallellismen of zinloze
overlappingen kunnen worden uitgeschakeld ?

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, ik dank de sprekers voor hun uiteenzettingen.
Ik ben blij dat we hier over het VIZO kunnen pra-
ten. Dat gebeurt altijd in de commissie voor On-
derwijs. Elk jaar ben ik daar gedurende enkele mi-
nuten te gast. Het vormingsgegeven zal de volgen-
de jaren een heel belangrijk punt worden, ongeacht
wie deel uitmaakt van de volgende regering. Er be-
staat een consensus dat de inspanningen moeten
worden opgedreven. Ook de werkgevers en de
werknemersorganisaties zijn daarvan overtuigd.

Bij de verdeling van de vormingskredieten zou er
wat meer oog moeten zijn voor de opleiding, de
ondernemingsopleiding, de leertijdopleiding en de
permanente vorming van bedrijfsleiders en zelf-
standigen. Want om mensen te kunnen tewerkstel-
len, moeten er goed geleide ondernemingen zijn.
Dat is een elementaire waarheid. Ik zal het in dat
verband straks nog hebben over de strategische
heroriëntering van het VIZO.

Ik wil nu uw vraag beantwoorden. De commissie
van de directeurs van de VIZO-centra is op 27 no-
vember bijeen geweest. Met uitzondering van een
Oost-Vlaming heeft die commissie eenparig een
advies opgesteld waarin een nieuwe verdeelsleutel
wordt voorgesteld. Het globale budget van het
VIZO is zeker niet afgenomen. Dat budget wordt
elk jaar opnieuw aan de indexevolutie aangepast.
In dat budget is ook 50 miljoen frank geïntegreerd.
Dat bedrag vloeit voort uit de Vesoc-akkoorden
van enkele jaren geleden. Uit de middelen die mi-
nister Kelchtermans en de Vlaamse regering heb-
ben aangereikt om aan de vereisten van Europa te
voldoen, is een gedeelte voor het VIZO bestemd.
Van die totaalbedragen van 500 miljoen, 1,2 miljard
en 1,5 miljard frank wordt er 70 miljoen frank voor
het VIZO vrijgemaakt. Er is dus geen sprake van
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een afname van de middelen, maar wel van een
nieuwe verdeelsleutel.

De Oost-Vlaamse centra zijn daar niet gelukkig
mee. Op 4 januari hebben ze in een brief een cor-
rectie gevraagd. De raad van bestuur van het
VIZO vergadert op 12 februari. Op die verga-
dering zal deze vraag worden onderzocht. Men zal
nagaan of daaraan kan worden tegemoetgekomen,
met respect voor de budgettaire mogelijkheden en
de geldende reglementering.

De betwiste verdeelsleutel heeft slechts betrekking
op een – weliswaar belangrijk – gedeelte van de ter
beschikking gestelde middelen. De Oost-Vlaamse
centra zullen op basis van strategische projecten
kunnen putten uit een afzonderlijk budget. De cri-
teria om deze projecten te beoordelen zullen op
die vergadering van 12 februari worden vastgelegd.
Het is nog te vroeg om nu al te zeggen in welke
mate de Oost-Vlaamse centra hun tekort zullen
kunnen verminderen, dan wel een toename van de
mogelijkheden zullen realiseren.

Daarnaast zal de groei van het vormingscentrum
van Aalst-Oudenaarde – het Semof – in de toe-
komst niet meer via de gewone verdeelsleutel ge-
beuren, maar via aangepaste en gemotiveerde stra-
tegische projecten, waarbij wordt geput uit het
afzonderlijk budget. Bovendien zullen de bijko-
mende 70 miljoen frank voor 1999 ook ten goede
komen van de centra.

Die gewijzigde verdeelsleutel geeft op de ene
plaats recht op de organisatie van bijkomende cur-
sussen, elders is er dan weer een vermindering.
Men mag dus in geen geval stellen dat het VIZO
wordt afgebouwd. Sommige vormingscentra groei-
en vrij snel en worden in feite wat afgeremd, ande-
re dan weer hebben in het verleden een sterke po-
sitie uitgebouwd, maar moeten zich verweren om
hun aanbod te behouden. Vandaag maken er on-
geveer 8.000 leerlingen van het aanbod gebruik.
Dat globale leerlingencijfer blijft de jongste jaren
constant. Maar het aantal leerlingen dat een onder-
nemingsopleiding volgt, is de jongste jaren gedaald.
We mogen dat niet over het hoofd zien. Daarom
hebben we een audit besteld waaraan men vorige
week is begonnen. Er moet een strategische her-
oriëntering van het VIZO worden doorgevoerd.
Het aanbod van het VIZO bestaat dikwijls uit
programma’s van twee of drie jaren, die enkele
avonden per week in beslag nemen. Op die cursus-
sen wordt ook heel wat achtergrondinformatie
gegeven, via eerder theoretische cursussen. Men

vraagt echter steeds meer concrete opleidingen.
Men wil korter op de bal spelen. Een middenstan-
der heeft het erg moeilijk om gedurende enkele
jaren een paar avonden per week een opleiding te
volgen.

Het voorbije jaar was erg goed voor de midden-
stand, het beste sinds tien jaar. Maar dat impliceert
ook dat middenstanders over weinig tijd beschik-
ken. Het wordt allemaal wat hectischer. Verder is
het een feit dat er zich een nieuw type van starter
aandient in de hoogtechnologische sectoren. De
vormingscentra hebben dikwijls onvoldoende
mogelijkheden om deze groep vooruit te helpen.
Kan dat pakket niet worden aangepast ?

De audit van dat extern bureau zal ons helpen het
probleem in kaart te brengen. De bedoeling is om
de reden te achterhalen waarom er een terugval is.
Men onderzoekt ook het profiel van degene die
een opleiding vraagt.

De resultaten van de mensen die zo een cursus bij
het VIZO volgen, zijn echt wel formidabel. Vorig
jaar heb ik in dat verband een studie laten uitvoe-
ren. Niet minder dan 90 percent van de mensen die
een VIZO-opleiding volgen, heeft binnen zes
maanden een tewerkstellingsmogelijkheid, met een
multiplicator na vijf jaar van één of twee.

Het pakket als dusdanig is dus zeker nog heel
waardevol. Rekening houdend met de veran-
derende vraag zal er echter wel een herpositione-
ring moeten plaatsvinden. De volgende jaren zul-
len de vormingsmiddelen toenemen. Hetzelfde
geldt voor infrastructuur. Dit zijn de komende
jaren de twee voornaamste prioriteiten. De volgen-
de Vlaamse regering zal daar veel aandacht aan
moeten besteden.

We zullen het VIZO in die nieuwe vormingsbewe-
ging moeten positioneren. Er zullen wellicht ook
wel meer middelen naartoe vloeien. We zullen dat
echter ook beter moeten structureren. Wat we nu
doen, is dus eigenlijk een voorbode van de toe-
komst.

Het gaat om een beslissing van alle directeurs van
de centra die met een andere verdeelsleutel zijn
gaan werken. Oost-Vlaanderen heeft daardoor in-
derdaad minder middelen gekregen. Als ze strate-
gische projecten indienen, zijn er echter wel dege-
lijk mogelijkheden om een aantal middelen naar
die vormingscentra te krijgen. Ik verwijs in dat ver-
band natuurlijk ook naar het bijkomende bedrag
van 70 miljoen frank. Het is uiteraard de raad van
bestuur die daarover moet beslissen op 12 februari.
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Hoe dan ook, de bezorgdheid die u nu uit, is ook al
aan het VIZO meegedeeld.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de minis-
ter, ik ben het volledig met u eens wat betreft het
belang van de VIZO-opleiding in geheel Vlaande-
ren. Onlangs bezocht ik samen met de commissie
voor Onderwijs trouwens nog een dergelijk initia-
tief in West-Vlaanderen.

Er is inderdaad ook sprake van een multi-
plicatoreffect. U spreekt van één à twee. Ik meen
me te herinneren dat dit in vele gevallen zelfs tot
drie gaat. Dit zijn belangrijke cijfers, met conse-
quenties voor de werkgelegenheid in haar tota-
liteit. Dit soort van opleidingen is dus echt wel zeer
belangrijk.

Het vraagt inderdaad heel wat inspanningen van
kleine zelfstandigen om gedurende een aantal
jaren verschillende dagen per week zo een op-
leiding te volgen. Het spreekt voor zich dat die op-
leidingen dan ook voldoende attractief moeten
zijn. Met andere woorden, ze moeten voldoende ‘to
the point’ zijn om in te spelen op de directe be-
hoeften van die mensen. Ze moeten ook op een
vrij comfortabele manier worden aangeboden. Het
lijkt me dus een zeer slechte strategie om het be-
staan van bepaalde centra in vraag te stellen.

Ik weet dat er binnen de raad van bestuur inder-
daad een interne discussie is over de verdeelsleu-
tel. Ik verwacht dan ook veel van de vergadering
op 12 februari. Ik hoop dat de extra 70 miljoen
frank gedeeltelijk soelaas kan brengen. Hoe dan
ook zou het onaanvaardbaar zijn als de bestaande
initiatieven zouden worden afgebouwd. Ik meen
dit trouwens ook uit uw antwoord te kunnen op-
maken.

Ik besluit met de woorden waarmee ik deze vraag
om uitleg ben begonnen. Het VEV slaakt een echte
alarmkreet inzake het totaalpakket aan vorming.
In Europa bengelt Vlaanderen aan de staart. We
moeten ons daar echt wel zorgen over maken.
Mijnheer de minister, ik ben het dan ook volledig
met u eens als u zegt dat hier voor de volgende
Vlaamse regering een bijzondere aandacht wegge-
legd zal zijn.

De voorzitter : De heer Cannaerts heeft het woord.

De heer Leo Cannaerts : Mijnheer de minister, ik
ben zeer verheugd over de nieuwe strategie. Mijns
inziens is dat echt wel nodig, zeker nu ook de fede-
rale vestigingsreglementeringen aan het verande-
ren zijn. De opleidingen die daarvoor nodig zijn,
zullen dus ook verminderen. We moeten er vooral
voor zorgen management en technologie bij de
KMO’s te brengen. Dat is een van de mooiste op-
drachten die we de CMO’s kunnen meegeven.

Een dergelijke herziening kost uiteraard wel geld.
Het is dan eigenlijk nogal misleidend om te zeggen
dat die fondsen tegemoet kunnen komen aan de
wensen van de CMO’s. In feite is dat voor iets to-
taal anders. Het zal meer geld kosten om die trans-
formatie uit te voeren. Hier gaat het eigenlijk om
iets uit het verleden. Dat is dus wel enigszins
misleidend.

Mijnheer de voorzitter, ik weet niet precies wan-
neer de audit klaar zal zijn. Ik wil nu wel al voor-
stellen om die hier in de commissie, samen met de
commissie voor Onderwijs, te bespreken.

Minister Eric Van Rompuy : We hebben die op-
dracht vorige zomer gegeven. De aanbe-
stedingsprocedure heeft wel een drietal maanden
in beslag genomen. Bovendien zijn er wat proble-
men geweest met de start. Vorige week heb ik ad-
ministrateur-generaal Otten ontmoet. Die zei me
dat ze volgende week pas zullen starten. Waar-
schijnlijk zal men dus pas over enkele maanden
klaar zijn. Op dat moment zitten we volop in de
verkiezingsperiode. Het zal dus iets voor de vol-
gende regering zijn.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Mijnheer de minister, ik
ontken niet dat u terecht bent begaan met de per-
manente vorming. De audit is waarschijnlijk wel te-
recht. Het verbaast me echter wel dat u de relatie
niet hebt gelegd met het huidige, groot aangekon-
digde Edufora van minister-president Van den
Brande.

Ik heb de regeringsverklaring er nog eens op
nagelezen. De topprioriteit van deze regering was
permanente vorming en volwassenenonderwijs.
Daar heeft men heel wat over verteld. Ook nu
weer in uw antwoord komt u daar op terug. Ieder-
een erkent dus het probleem, maar mogelijke
oplossingen worden steeds weer doorgeschoven
naar een volgende regering.

Ik heb echt wel problemen met de uitlatingen van
de minister-president. Hij creëert een virtuele reali-
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teit over het belang van permanente vorming, maar
in de praktijk is er vier jaar niets gebeurd. Deze
audit is dus terecht gestart, maar er mag geen
schimmenspel worden opgevoerd.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.44 uur.
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